	　　　　　國小　　　　　　學年度　　

	　　　單元複習卷　　社會科　　五下　　範圍：五、聚落與人口

	　五　年　　　　班　　　　號　姓名：　　　　　　　　　得分：　　　　　                   H


一、是非題：每題2分，共26分
EQ \o\al(　,１.)（EQ \o(　,╳)）鄉村裡的居民生活作息差異大，因此不易產生互動。1.是都市
EQ \o(　,２.)（EQ \o(　,○)）有些鄉村或市鎮，因為人口流失而逐漸沒落，後來透過居民間凝聚共識、互相合作，成功吸引觀光客而重現生機。
EQ \o(　,３.)（EQ \o(　,╳)）臺灣再經過幾年，就會正式成為高齡社會。3.在民國　107　年老年人口已經超過14％，成為高齡社會
EQ \o(　,４.)（EQ \o(　,○)）聚落是由人們逐漸聚集定居而成形的。
EQ \o(　,５.)（EQ \o(　,○)）漁村的居民常需要大量人力，共同處理滿載而歸的漁獲。
EQ \o(　,６.)（EQ \o(　,○)）市鎮保留過去具特色的街屋與騎樓，所以容易成為現今的觀光景點。7.臺灣東部地區受到中央山脈阻隔，開發較晚，交通不便，人口較少
EQ \o(　,７.)（EQ \o(　,╳)）臺灣東部地區地勢高峻，開發較早，所以人口較為密集。
EQ \o(　,８.)（EQ \o(　,○)）在傳統農業時代，人們會選擇利於農耕、土地寬廣的地方居住。
EQ \o(　,９.)（EQ \o(　,○)）每當想到艋舺的繁榮情景已經褪色了，阿山伯便十分感嘆，港口淤積實在是個重要因素。
EQ \o(　,１０.)（EQ \o(　,○)）交通便利的地區，容易吸引人們選擇在此定居。11.中國大陸人民大量移入臺灣，使臺灣人口快速成長
EQ \o(　,１１.)（EQ \o(　,╳)）戰後初期，大量臺灣人移入中國大陸，造成人口總數快速下降。
EQ \o(　,１２.)（EQ \o(　,○)）出生率提高，對提升該地的人口數會有幫助。13.以婚姻因素移入臺灣的新住民女性占了多數
EQ \o(　,１３.)（EQ \o(　,╳)）近年來，臺灣因為婚姻因素移入的新住民，以男性占多數。
二、選擇題：每題2分，共26分
EQ \o\al(　,１.)（EQ \o(　,\o(○,１))）下列何者是居住在鄉村的缺點？　EQ \o(　,\o(○,１))醫療設施較缺乏EQ \o(　,\o(○,２))農產品取得不易EQ \o(　,\o(○,３))人口過於集中EQ \o(　,\o(○,４))居民感情冷淡。
EQ \o(　,２.)（EQ \o(　,\o(○,３))）都市的路燈改用　LED　燈有什麼好處？　EQ \o(　,\o(○,１))溫暖弱勢族群EQ \o(　,\o(○,２))可以增加公園綠地EQ \o(　,\o(○,３))可以省電EQ \o(　,\o(○,４))方便居民互相聯誼。
EQ \o(　,３.)（EQ \o(　,\o(○,４))）近年來，有不少外籍人士移入臺灣，我們要用什麼態度來和他們一起生活？　EQ \o(　,\o(○,１))不予理會EQ \o(　,\o(○,２))與他們隔離EQ \o(　,\o(○,３))發放生活津貼EQ \o(　,\o(○,４))尊重與欣賞。
EQ \o(　,４.)（EQ \o(　,\o(○,４))）小悅到某地渡假時，看到一整片的紅色屋瓦合院建築，請問她最有可能是在哪裡遊玩？　EQ \o(　,\o(○,１))臺北　外雙溪EQ \o(　,\o(○,２))南投　竹山EQ \o(　,\o(○,３))臺東　蘭嶼EQ \o(　,\o(○,４))金門　山后。
EQ \o(　,５.)（EQ \o(　,\o(○,４))）在下列哪個聚落中，十層樓以上的高樓大廈處處可見？　EQ \o(　,\o(○,１))鹿港鎮EQ \o(　,\o(○,２))竹山鎮EQ \o(　,\o(○,３))金門縣EQ \o(　,\o(○,４))高雄市。
EQ \o(　,６.)（EQ \o(　,\o(○,２))）臺灣的原住民族部落通常座落於什麼地方？　EQ \o(　,\o(○,１))一望無際的平地EQ \o(　,\o(○,２))山地平緩處EQ \o(　,\o(○,３))交通要道EQ \o(　,\o(○,４))沿海灣澳地區。
EQ \o(　,７.)（EQ \o(　,\o(○,４))）小川和家人到嘉義縣的板頭村一日遊，他們一定要去體驗下列哪一項，才會不虛此行？　EQ \o(　,\o(○,１))茶葉品嘗EQ \o(　,\o(○,２))燈籠製作EQ \o(　,\o(○,３))鐵馬工廠EQ \o(　,\o(○,４))剪黏和交趾陶藝術。
EQ \o(　,８.)（EQ \o(　,\o(○,３))）哪一條隧道開通後，讓臺北市民眾到宜蘭旅遊時，可以省下很多交通往返的時間？　EQ \o(　,\o(○,１))八卦山隧道EQ \o(　,\o(○,２))阿里山隧道EQ \o(　,\o(○,３))雪山隧道EQ \o(　,\o(○,４))合歡山隧道。
EQ \o(　,９.)（EQ \o(　,\o(○,１))）建平想要提升自己家鄉的居住環境品質，他可以在社區會議討論問題時，提供什麼建議？　EQ \o(　,\o(○,１))闢建公園綠地EQ \o(　,\o(○,２))興建工廠EQ \o(　,\o(○,３))鼓勵大家多多生育EQ \o(　,\o(○,４))以上皆可。
EQ \o(　,１０.)（EQ \o(　,\o(○,１))）阿惠觀察都市現象，並指出許多人口湧進都市後所造成的問題，下列哪項不會是她提出的例子？　EQ \o(　,\o(○,１))死亡率下降EQ \o(　,\o(○,２))交通擁擠EQ \o(　,\o(○,３))休閒空間不足EQ \o(　,\o(○,４))環境汙染嚴重。
EQ \o(　,１１.)（EQ \o(　,\o(○,３))）下列哪一項不是影響臺灣人口變化的主要因素？　EQ \o(　,\o(○,１))出生EQ \o(　,\o(○,２))死亡EQ \o(　,\o(○,３))宗教EQ \o(　,\o(○,４))遷移。
EQ \o(　,１２.)（EQ \o(　,\o(○,２))）布恩是某國的青年，他的國家有「少子化、高齡社會」的現象，這對他來說會有什麼影響？　EQ \o(　,\o(○,１))找不到工作EQ \o(　,\o(○,２))家庭及社會的負擔變大EQ \o(　,\o(○,３))更容易找到結婚對象EQ \o(　,\o(○,４))領不到生育津貼。
EQ \o(　,１３.)（EQ \o(　,\o(○,１))）從衛生所退休的陳奶奶，曾參與過民國　50　年代的家庭計畫，下列哪一句是當年的宣導口號？　EQ \o(　,\o(○,１))一個孩子不算少EQ \o(　,\o(○,２))男生比女生好EQ \o(　,\o(○,３))三個孩子恰恰好EQ \o(　,\o(○,４))有媽的孩子才是寶。
三、明芳是從小在農村長大的小孩，現在搬到新北市板橋區居住，她會有什麼新的體驗呢？請打ˇ：每題2分，共12分
EQ \o\al(　,１.)（EQ \o(　,ˇ)）交通轉運方便。
EQ \o(　,２.)（　）生活樸實簡單有規律。
EQ \o(　,３.)（　）只能找到以勞力為主的工作。
EQ \o(　,４.)（EQ \o(　,ˇ)）比較有機會能看到大型的國際展覽。
EQ \o(　,５.)（EQ \o(　,ˇ)）擁有大型醫學中心。
EQ \o(　,６.)（EQ \o(　,ˇ)）可以在這裡搭乘鐵路、高鐵、捷運等設施。
四、請根據下列的提示文字，在（　）中填入正確代號：每題2分，共10分
	 eq \o(　,A)新北市　坪林區　 eq \o(　,B)嘉義縣　板頭村

 eq \o(　,C)南投縣　竹山鎮　 eq \o(　,D)屏東縣　滿洲鄉
 eq \o(　,E)宜蘭縣　東岳社區


EQ \o\al(　,１.)（EQ \o(　,B)）南臺灣傳承傳統藝術的重要據點之一，例如交趾陶與剪黏藝術。
EQ \o(　,２.)（EQ \o(　,C)）是進入中央山脈與通往臺灣東部的交通要道，有「前山第一城」的美稱。
EQ \o(　,３.)（EQ \o(　,E)）泰雅族青年結合社區長輩的傳統智慧，幫助農村再生。
EQ \o(　,４.)（EQ \o(　,D)）位於南臺灣的傳統農業鄉鎮，由於就業機會不多，使得人口不斷外移。
EQ \o(　,５.)（EQ \o(　,A)）雪山隧道的開通，讓來到此地的觀光客一度銳減。
五、下列人口問題需要如何處理？請配對並填入代號：每題2分，共6分

	 eq \o(　,A)成立公共托育中心
 eq \o(　,B)辦理長青學苑

 eq \o(　,C)推行節育計畫


EQ \o\al(　,１.)（EQ \o(　,B)）甲國已進入高齡社會，退休人口多。
EQ \o(　,２.)（EQ \o(　,A)）乙國年輕人覺得生小孩會花很多錢。

EQ \o(　,３.)（EQ \o(　,C)）丙國人口眾多，國小每班人數高達　60　人。
六、關於臺灣人口現況的敘述，正確的請打ˇ：每題2分，共8分
EQ \o\al(　,１.)（　）人民因為婚姻觀念的改變，變得積極生育。
EQ \o(　,２.)（　）　60　歲以上可稱為老年人口。
EQ \o(　,３.)（EQ \o(　,ˇ)）許多新住民因為婚姻來到臺灣。
EQ \o(　,４.)（EQ \o(　,ˇ)）政府目前正積極鼓勵人民生育。
七、不同的聚落類型如何相互幫助？請填入適當的代號：每答1分，共6分
	 eq \o(　,A)醫療體系　　　 eq \o(　,B)漁獲

 eq \o(　,C)農產品　　　　 eq \o(　,D)交通轉運功能

 eq \o(　,E)休閒渡假場地　 eq \o(　,F)大型購物商場


EQ \o\al(　,１.)鄉村的（　EQ \o(　,B)、EQ \o(　,C)、EQ \o(　,E)　）滿足了都市居民的需求。
EQ \o(　,２.)都市的（　EQ \o(　,A)、EQ \o(　,D)、EQ \o(　,F)　）提供了鄉村居民更為便利的生活。
八、阿忠大學時到臺北讀書，畢業後就繼續留在那裡工作、結婚，只有在特別節日時才會回到中央山脈另一邊的老家探親。請問：每題2分，共6分
EQ \o\al(　,１.)（EQ \o(　,\o(○,４))）阿忠的家鄉，應該是在下列哪一個地方？　EQ \o(　,\o(○,１))臺中市EQ \o(　,\o(○,２))金門縣EQ \o(　,\o(○,３))澎湖縣EQ \o(　,\o(○,４))臺東縣。
EQ \o(　,２.)（EQ \o(　,\o(○,２))）阿忠的老家在吸引人口移入居住方面有什麼樣的困難？　EQ \o(　,\o(○,１))觀光資源太多EQ \o(　,\o(○,２))交通不便EQ \o(　,\o(○,３))居民太熱情EQ \o(　,\o(○,４))空氣不新鮮。
EQ \o(　,３.)（EQ \o(　,\o(○,１))）阿忠的老家可以多利用什麼來吸引遊客？　EQ \o(　,\o(○,１))豐富的觀光資源EQ \o(　,\o(○,２))充足的教育資源EQ \o(　,\o(○,３))淡薄的人情味EQ \o(　,\o(○,４))獎勵生育。
